
鄂州市实施积极生育支持政策若干措施
（征求意见稿）
为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》《中共湖北省委湖北省人民政府印发〈关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案〉的通知》精神，结合我市实际，现就实施积极生育支持政策提出如下措施。
一、免费婚检孕检实行城乡居民全覆盖。积极落实农村居民免费免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查和免费增补叶酸预防神经管缺陷项目，将免费内容扩大到城镇居民，实行城乡居民全覆盖。（牵头单位：市卫健委，责任单位：市财政局，市医保局、市残联，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
二、加大住院分娩补助力度。参保人员住院分娩不设起付线，城乡居民医保取消600元最高支付限额，职工医保取消3500元/3800元最高支付限额，报销比例与医保普通住院一致。职工医保产前检查保障标准由300元/孕周期提高至600元/孕周期，居民医保产前检查纳入普通疾病门诊统筹报销，取消日支付限额。职工生育医疗费待遇享受等待期由参保缴费满6个月缩短至3个月。将先兆流产的医疗费用纳入保障范围。怀孕后三个月内向所在的村(居) 报告登记孕情，无非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的违法行为，合法生育两个以上孩子的，在全面落实基本医疗保险和生育保险规定的生育医疗费待遇基础上，另外给予600元分娩补助（选择自然分娩的产妇补助增至1200元）。（牵头单位：市医保局，责任单位：市财政局、市税务局，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
三、规范开展不孕不育诊治。对女方年满35周岁、确需实施辅助生殖技术生育的家庭，在具有辅助生殖资质医疗机构开展辅助生殖技术治疗的费用，按照每户累计不超过1万元的标准予以报销。将“取卵术”“胚胎培养”“胚胎移植”等8项辅助生殖类医疗服务项目费用纳入基本医疗保险和工伤保险基金支付范围。（牵头单位：市卫健委，责任单位：市财政局，市医保局，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
四、发放育儿补贴。对按政策在市内助产机构分娩二孩及以上孩次且子女在本地落户的产妇，二孩每年给予500元育儿补贴、三孩每年给予800元补贴，直至幼儿满3周岁。(牵头单位:市卫健委;责任单位:市财政局,各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
五、实施托育补助。对在市内登记备案托育机构提供政策内婴幼儿照护服务的，按实际入托人数给予生均300元/月的经费补助。开展托育机构示范创建活动，每年在全市评选若干个市级示范托育机构，每个奖补5万元。（牵头单位：市卫健委，责任单位：市教育局、市财政局、市计生协，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
六、实行保育员免费体检。规范全市保育员的预防性健康检查工作，为已登记备案的市内托育机构保育员每年提供一次免费健康体检。（牵头单位：市卫健委，责任单位：各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
七、适当延长产假、护理假及育儿假。符合政策生育二孩、三孩的妇女，产假分别延长至7个月、8个月，配偶护理假延长至1个月，3岁以下婴幼儿父母每人每年育儿假延长至15天。产假、护理假及育儿假视同出勤，工资、奖金由用人单位照常发放。生育（护理假）津贴由生育保险基金按照国家、省政策规定支付。（牵头单位：市人社局，责任单位：市总工会、市妇联，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
[bookmark: _GoBack]八、强化住房保障支持。对符合保障性住房申请条件的未成年政策内二孩及以上家庭，在申请保障性住房时优先予以分配，并在户型选择等方面给予差异化照顾。生育二孩及以上家庭购置本市自住住房时，在符合贷款政策条件下，职工及其配偶均正常缴存公积金，且为首套房贷时，贷款最高额度为65万元；非首套首贷或单方职工缴存的，贷款最高额度为60万元。（牵头单位：市住建局、市住房公积金中心、市财政局，责任单位：各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会）
九、优化教育服务。夫妻一方为鄂州市户籍，符合政策生育且子女落户在本地的家庭，义务教育阶段实施“长幼随学”，多子女家庭可申请子女在同一学段同时就读同一学校（学区），或就读附近学校。支持义务教育阶段学校提供早到校看管、午餐午休、晚延时托管。(牵头单位：市教育局，责任单位：各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会)
十、关爱计生特殊家庭。对符合条件的计划生育特殊家庭成员，落实基本养老、基本医疗保障相关政策;对住房困难的，优先纳入住房保障。公办养老机构免收计生特殊家庭床位费。对计划生育特殊家庭成员中生活长期不能自理且年满60周岁的老年人按月发放养老服务补贴（已纳入鄂州市集中供养的特困人员及已享受政府购买服务的经济困难高龄、失能老人不纳入补贴范围），重度失能(失智)每人每月 300 元、中度失能(失智）每人每月200 元、轻度失能(失智)每人每月 100 元。(牵头单位：市卫健委、市民政局，责任单位：市财政局，各区人民政府、葛店经开区、临空经济区管委会)
以上政策适用对象为符合法律法规生育的鄂州市户籍居民和取得居住证的在鄂州务工经商的非鄂州市户籍人员，除托育机构示范创建活动所需经费列入市财政预算，其余所需经费由市、区财政各承担一半。政策兑现主体，产前由孕妇户籍所在地、产后由孩子户籍所在地负责。本措施自印发之日起实施，由各牵头单位另行制定实施细则并负责解释。《关于印发鄂州市基本生育免费服务工作实施办法的通知》自印发之日起作废。若中央、省出台相关新的政策，按新的政策规定执行。
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